Круглый стол по вопросам сохранения историко-культурного наследия Брянщины

3 марта 2021 г. в Брянском государственном инженерно-технологическом университете при поддержке Департамента культуры Брянской области   состоялся круглый стол  «Место проведения одной  из крупнейших партизанских диверсионных операций Великой Отечественной войны –   взрыв Синего (Голубого) моста   7-8 марта 1943 года -  территория историко-культурного наследия Брянщины».
Мероприятие проходило в преддверии 80-летия знаменитой  партизанской  операции  –  взрыва  Синего (Голубого) моста у пос. Выгоничи через реку Десна  в 1943 году. 
  В  работе круглого стола  приняли участие  руководители и представители БГИТУ,  областных органов власти -  департамента культуры, управления лесами, департамента природных ресурсов и экологии; Мемориального комплекса  «Партизанская поляна»,  Брянского областного краеведческого музея, Центра документации новейшей истории Брянской области, Брянского отделения РЖД, администрации Выгоничского района, охотничьих хозяйств и других организаций.
В приветственных словах участникам круглого стола  заместителя директора департамента культуры Е.А. Мариной,  начальника управления лесами  В.И. Дзубана, ректора БГИТУ В.А. Егорушкина  были отмечены важность и своевременность проведения круглого стола.

Ректор Валерий Егорушкин отметил, что мероприятие направлено  на сохранение памяти о партизанском движении на Брянщине,  решение актуальных задач по патриотическому воспитанию молодежи на примерах героических событий Великой Отечественной войны.
Начальник управления лесами Владимир Дзубан в своём выступлении сообщил, что в список памятных мест Брянской области для проведения торжественных мероприятий в праздничные дни 9 мая, 27 июня и 17 сентября включен Мемориальный комплекс «Лесникам-партизанам». Комплекс располагается на территории ГКУ Брянской области «Учебно-опытное лесничество» и  включает в себя три основных объекта: памятник «Лесникам-партизанам», землянку «Штаб партизанской бригады» и кордон лесника «Кордон лесной стражи».
Заместитель директора департамента культуры Елена Марина предложила организовать посещение  студенческой молодежью памятных мест, посвященных событиям  войны и партизанского движения на Брянщине.  Партизанскими маршрутами уже в этом году  могут пройти студенты  БГИТУ и БГАУ. 

Глава Выгоничского района С. Коршунов и директор районной библиотеки В. Жуковская  отметили, что  партизанская операция  является важной составляющей историко-культурного наследия района.
Основным вопросом стало обсуждение развития территории  регионального  историко-культурного наследия  в рамках функционирования туристского объекта «Дорога в Брянский лес» на платформе виртуального «Музея  территорий природного и историко-культурного наследия Брянского лесного массива и его ближнего окружения» в контексте межрегионального туристского проекта «Западный фасад России».  
Перспективы развития территории историко-культурного наследия Брянщины  - «Место проведения одной  из крупнейших партизанских диверсионных операций Великой Отечественной войны –   взрыв Синего (Голубого) моста   7-8 марта 1943 года»  обозначил в  своем докладе координатор проекта  РГО «Западный  фасад  России»  по Брянской области  д. с.-х. н., профессор  БГИТУ С.И. Смирнов.

Сергей  Иванович в преддверии 80-й годовщины  операции  предложил объединить в единое целое туристские объекты и образования, имеющие отношение к взрыву  Синего (Голубого) моста  в рамках регионального межведомственного  туристского маршрута.  Предложение было поддержано и  вошло в проект перечня  мероприятий,  посвященных юбилею операции.
Также участники круглого стола  обсудили исторические факты, связанные с партизанским движением в годы Великой Отечественной войны и диверсионной операцией по взрыву Синего (Голубого) моста, направления патриотического воспитания молодежи,  перспективы развития территорий историко-культурного наследия Брянщины, вопросы лесного и охотничьего туризма.
