О Б Ъ Я В Л Е Н И Е
Объявляются выборы заведующих кафедрами «Экономика и менеджмент», «Автомобильные дороги», «Физвоспитание», «Лесное дело». 

Заведующий кафедрой избирается Ученым советом БГИТУ из числа наиболее квалифицированных и авторитетных специалистов, имеющих высшее профессиональное образование, ученую степень и ученое звание, стаж научно-педагогической работы или работы в организациях по направлению профессиональной деятельности, соответствующей деятельности кафедры, не менее 5 лет. Выдвижение кандидатов с их согласия может осуществляться ректоратом, ученым советом, кафедрой или группой НПР соответствующей кафедры с 22 сентября 2022 г. по 05 октября 2022 г.
Документы от лиц, желающих принять участие в выборах заведующих кафедрами «Экономика и менеджмент», «Автомобильные дороги», «Физвоспитание», «Лесное дело», подаются на имя ректора в период с 22 сентября 2022 г. по 05 октября 2022 г.
Претендентами представляются следующие документы: заявление; список опубликованных учебных изданий и научных трудов; выписка из протокола заседания кафедры (ректората, ученого совета) по выдвижению кандидатур к избранию на должность заведующего кафедрой или письменное представление на имя ректора университета от группы НПР, выдвинувших кандидатуру; дополнительные документы по усмотрению претендента.

Претенденты, не являющиеся работниками БГИТУ, дополнительно представляют заверенные копии документов о высшем образовании; ученой степени; ученом звании; заверенную копию трудовой книжки; справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирую​щим основаниям, выданную в порядке и по форме, которые устанавливаются фе​деральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выра​ботке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулиро​ванию в сфере внутренних дел, - при поступлении на работу, связанную с деятель​ностью, к осуществлению которой в соответствии с Трудовым кодексом РФ, иным федеральным законом не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию; справку о прохождении флюорографии; справку об отсутствии регистрации на учете в психоневрологическом диспансере как недееспособного.



Заседание Ученого совета БГИТУ по выборам заведующих кафедрами «Экономика и менеджмент», «Автомобильные дороги», «Физвоспитание», «Лесное дело» состоится 20 октября 2022 г.
22.09.2022
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