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1. Область применения
Настоящий стандарт устанавливает общие требования и правила составления библиографического описания ресурса, его части или группы ресурсов: набор областей и элементов библиографического описания, последовательность их расположения, наполнение и способ представления элементов, применение предписанной пунктуации и сокращений.
Настоящий стандарт распространяется на выходные формы библиографического описания традиционной и машиночитаемой каталогизации, которое составляется центрами государственной библиографии, библиотеками, органами информации, издателями, другими библиографирующими организациями и лицами.
Настоящий стандарт не распространяется на правила составления библиографических ссылок.


2. Общие положения (основные)

2.1. Объектами составления библиографического описания являются все виды опубликованных (в том числе депонированных) и неопубликованных ресурсов на любых физических носителях и/или в информационно-телекоммуникационных сетях.
2.2. Области библиографического описания состоят из элементов, которые делятся на обязательные, условно-обязательные и факультативные. В зависимости от набора элементов различают: краткое, расширенное и полное библиографическое описание. В данных методических рекомендациях в примерах библиографического описания ресурсов применялось именно расширенное библиографическое описание.
2.3. Библиографическое описание содержит библиографические сведения о документе, приведенные по определенным правилам и в определенной последовательности и с использованием предписанных (разделительных) знаков пунктуации. Знаки пунктуации используются для разделения областей библиографического описания (автор, заглавие, ответственность, выходные данные, количественная характеристика и др.). Их применение не связано с нормами языка. При сочетании грамматического и предписанного знаков в описании приводят оба знака.
2.4. Главным источником для составления библиографического описания является титульный лист издания, титульный экран (для электронных документов), этикетка, наклейка и т.п. Если главный источник информации отсутствует, то выбирают альтернативный источник. Сведения могут быть заимствованы из каталогов библиотек, библиографических указателей, баз данных, справочных изданий, метаданных, авторитетных файлов.
2.5. Библиографические сведения указываются в описании том виде, в каком они даны в источнике информации.
2.6. При оформлении списка литературы в библиографическом описании применяют как полные, так и сокращенные формы слов и словосочетаний. Сокращения слов и словосочетаний применяются в соответствии с действующими стандартами: ГОСТ Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке», ГОСТ Р 7.11-2004 «Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках».
Сокращения могут применяться во всех областях библиографического описания, кроме области вида содержания и средств доступа (Текст : непосредственный и Текст : электронный).
Никогда не сокращаются слова и словосочетания:
- в заглавии во всех областях описания (название) (кроме тех случаев, когда сокращение имеется в предписанном источнике информации);
- в наименовании мест изданий (городов);
- в словах, обозначающих тематическое название издателя (издательство).












3. Примеры библиографического описания одночастных (однотомных) ресурсов 

Описание книги одного автора

Учебник, учебное пособие

Быстрицкий, Г. Ф. Теплотехника и энергосиловое оборудование промышленных предприятий : учебник для вузов по инженерно-техническим направлениям / Г. Ф. Быстрицкий. – 5-е изд., испр. и доп. - Москва : Юрайт, 2020. – 302 с. - (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-03889-7. - Текст : непосредственный.

Базавлук, В. А. Инженерное обустройство территорий. Мелиорация : учебное пособие для вузов / В. А. Базавлук ; Томский политехнический университет. – Москва : Юрайт, 2020. – 139 с. - (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08276-0. - Текст : непосредственный.

Яковлев, В. Н. Древнеримское и современное российское наследственное право. Рецепция права : учебное пособие [для вузов] / В. Н. Яковлев ; Российская академия образования, Московский психолого-социальный институт. – Москва : Изд-во МПСИ ; Воронеж : МОДЭК, 2005. – (Библиотека юриста). - ISBN 5-89502-476-9 (МПСИ). - ISBN 5-89395-524-2 (МОДЭК). - Текст : непосредственный.

Дафт, Р. Л. Теория организации : учебник по специальности "Менеджмент организации" / Р. Л. Дафт ; перевод с английского Г. Ю. Любимовой ; под редакцией Э. М. Короткова. – Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2009. – 699 с. - (Зарубежный учебник). – ISBN 0-324-15691-Х. - 978-5-238-01001-4. - Текст : непосредственный.

Веселовская, Н. Г. Английский язык для направления "Землеустройство и кадастры" = English for specialization "Land use planning and cadastres" : учебное пособие для вузов по направлению подготовки "Землеустройство и кадастры" / Н. Г. Веселовская. – 3-е изд., стер. – Москва : Академия, 2014. – 202 с. - (Высшее образование. Бакалавриат). – ISBN 978-5-4468-0649-2. - Текст : непосредственный.

Монография

Кузьмичев, В. В. Изреживание и рост лесных культур : монография / В. В. Кузьмичев ; Российский государственный аграрный университет, Московская сельскохозяйственная академия. – Москва : Изд-во РГАУ-МСХА, 2015. – 236 с. – ISBN 978-5-9675-1270-4. - Текст : непосредственный.

Описание книги двух авторов

Учебник, учебное пособие

Гайдукова, Н. Г. Химия в строительстве : учебное пособие для вузов / Н. Г. Гайдукова, И. В. Шабанова. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Юрайт, 2020. – 256 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-05893-2. – Текст : непосредственный.

Каракеян, В. И. Безопасность жизнедеятельности : учебник и практикум для академического бакалавриата вузов / В. И. Каракеян, И. М. Никулина. - 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : Юрайт, 2017. – 313 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-03165-2. – Текст : непосредственный.

Монография

Сергеева, Н. Д. Научные основы эффективного производства рассредоточенных работ в дорожно-строительном комплексе г. Брянска : монография / Н. Д. Сергеева, Н. И. Токар ; Брянcкий государственный инженерно-технологический университет. – Брянск, 2019. – 199 с. - Текст : непосредственный.

Описание книги трех авторов
Учебник, учебное пособие

Шиляев, М. И. Отопление, вентиляция и кондиционирование воздуха. Примеры расчета систем : учебное пособие для вузов / М. И. Шиляев, Е. М. Хромова, Ю. Н. Дорошенко ; под редакцией М. И. Шиляева. - 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Юрайт, 2020. – 250 с. - ISBN 978-5-534-09295-0. – Текст : непосредственный.
Гатаулина, Г. Г. Растениеводство : учебник для вузов по направлению подготовки 35.03.04 "Агрономия" / Г. Г. Гатаулина, П. Д. Бугаев, В. Е. Долгодворов ; под редакцией Г. Г. Гатаулиной. – Москва : ИНФРА-М, 2018. – 607 с. – (Высшее образование : Бакалавриат). - ISBN 978-5-16-011564-1 (print). - ISBN 978-5-16-103899-4 (online). – Текст : непосредственный.

Словари

Варламова, Л. Н. Управление документацией : англо-русский аннотированный словарь / Л. Н. Варламова, Л. С. Баюн, К. А. Бастрикова. - Москва : Спутник+, 2017. - 398 с. - ISBN 978-5-9973-4489-4. – Текст : непосредственный.

Монография

Серпик, И. Н. Генетические алгоритмы оптимизации металлических строительных конструкций : монография / И. Н. Серпик, А. В. Алексейцев, А. А. Лелетко ; Брянская государственная инженерно-технологическая академия ; под общей редакцией И. Н. Серпика. – Брянск, 2010. – 186 с. - ISBN 978-5-98571-091-3. – Текст : непосредственный.

Описание книг под заглавием

Под заглавием описывают книги, изданные без указания автора или имеющие четыре и более авторов, сборники статей разных авторов и имеющие общее заглавие, коллективные монографии, официальные документы и т. п.

Описание книг без указания автора

Русские пословицы и поговорки в рисунках Виктора Михайловича Васнецова. – 3-е изд. – [Б. м.] : ИМА-пресс, [2007?]. – 78 с. : ил. – ISBN 5-901401-34-4. - Текст : непосредственный.

Российский Зеленый Крест: 10 лет служения природе. - [Б. м.] : [б. и.], 2004. – 106 с. - Текст : непосредственный.



Описание книги с четырьмя авторами
Учебник, учебное пособие

Декоративное садоводство с основами ландшафтного проектирования : учебник для бакалавров вузов по направлению 35.03.05 "Садоводство" / А. В. Исачкин, В. А. Крючкова, А. Г. Скакова, Х. В. Шарафутдинов ; под редакцией А. В. Исачкина. – Москва : ИНФРА-М, 2018. – 521 с. – (Высшее образование : Бакалавриат). - ISBN 978-5-16-010484-3 (print). - ISBN 978-5-16-102492-8 (online). – Текст : непосредственный.

Проектирование и реализация базы данных информационной системы управления персоналом : учебное пособие для студентов по направлениям 09.03.01 "Информатика и вычислительная техника" и 09.03.02 "Информационные системы и технологии" / С. П. Новиков, О. Д. Казаков, О. Н. Юркова, А. В. Яковлев ; Брянский государственный инженерно-технологический университет, Инженерно-экономический институт, Кафедра информационных технологий. – Брянск : [б. и.], 2018. - 122 с. + 1 DVD-R. – Текст : непосредственный + Текст : электронный.

Монография

Технологические основы монолитного бетона. Зимнее бетонирование : монография / Л. М. Колчеданцев, А. П. Васин, И. Г. Осипенкова, О. Г. Ступакова ; под редакцией Л. М. Колчеданцева. - Санкт-Петербург : Лань, 2016. – 278 с. – (Учебники для вузов. Специальная литература). - ISBN 978-5-8114-2182-4. – Текст : непосредственный.

	Описание книг с пятью авторами
	Учебник, учебное пособие

Материаловедение и технология конструкционных материалов : учебник для вузов по направлениям подготовки бакалавров и магистров "Технология, оборудование и автоматизация машиностроительных производств" и дипломированных специалистов "Конструкционно-технологическое обеспечение машиностроительных производств" / В. Б. Арзамасов, А. Н. Волочков, В. А. Головин [и др.] ; под редакцией В. Б. Арзамасова, А. А. Черепахина. - Москва : Академия, 2007. - 447 с. - (Высшее профессиональное образование). - ISBN 978-5-7695-4186-5. – Текст : непосредственный.
Монография

Геоника (геомиметика). Теоретическая основа формирования структуры анизотропных композиционных материалов : монография / В. С. Лесовик, Ю. А. Беленцов, В. В. Строкова [и др.]. - Белгород, 2017. - 337 с. – ISBN 978-5-361-00522-2. - Текст : непосредственный.

Издание с указанием редактора

Земля Брянская : [документально-художественное издание] / под редакцией И. В. Поляковой. - 2-е изд., перераб. и доп. – Брянск : Брянск-пресса, 2009. – 255 с. - Текст : непосредственный.

Курс МВА по стратегическому менеджменту : перевод с английского / М. Портер, Дж. Самплер, С. К. Прахалад [и др.] ; редакторы Л. Фаэй, Р. Рэнделл. - Москва : Альпина Бизнес Букс, 2004. – 596 с. – ISBN 5-9614-0022-0. - Текст : непосредственный.

При наличии информации о трех и более редакторах приводят имя первого редактора и в квадратных скобках сокращение [и др.].

Шедевры русской архитектуры / редакторы : О. Сахнюк [и др.]. – Москва : Мир энциклопедий. Аванта + : Астрель, 2010. – 183 с. - ISBN 978-5-98986-355-6 (Мир энциклопедий. Аванта +). - ISBN 978-5-271-26651-5 (Астрель). - Текст : непосредственный.

Красная книга Брянской области / Брянский государственный университет, Кафедра биологии ; редакторы : А. Д. Булохов [и др.]. - 2-е изд. – Брянск, 2016. – 431 с. - ISBN 978-5-9734-0254-9. - Текст : непосредственный.

Издание с указанием составителя

Дендрометрия : авторский курс лекций по направлению подготовки 35.03.10 "Ландшафтная архитектура" (квалификация (степень) бакалавр) очной формы обучения / Брянский государственный инженерно-технологический университет, Кафедра "Лесное дело" ; составитель Ю. И. Перепечина. – Брянск, 2016. – 106 с. - Текст : непосредственный.

Недревесная продукция леса : учебное пособие к практическим занятиям для лесохозяйственного факультета (специальность 250201) / Брянская государственная инженерно-технологическая академия ; составители А. В. Ерохин, Л. П. Балухта. – Брянск, 2011. – 57 с. - Текст : непосредственный.

При наличии информации о трех и более составителях приводят имя первого составителя и в квадратных скобках сокращение [и др.]

Сборник задач по оценке недвижимости : учебное пособие для обучающихся по программам магистратуры и профессиональной переподготовки в области оценки / Общероссийская общественная организация "Российское общество оценщиков ; авторы-составители : В. А. Вольнова [и др.]. – Москва : [б. и.], 2019. – 208 с. – (Энциклопедия оценки). – ISBN 978-5-93027-036-5. - Текст : непосредственный.

Описание сборников статей, материалов конференций

Инновации в строительстве – 2019 : материалы международной научно-практической конференции (к 90-летию БГИТУ) (Брянск, 5-7 декабря 2019 г.) / Брянский государственный инженерно-технологический университет, Строительный институт ; редакционная коллегия: И. Н. Серпик [и др.]. – Брянск : [б. и.], 2019. – 343 с. - ISBN 978-5-901964-79-8. - Текст : непосредственный.

Актуальные проблемы лесного комплекса : сборник научных трудов. Вып. 48 / Брянский государственный инженерно-технологический университет ; под общей редакцией Е. А. Памфилова. – Брянск, 2017. – 123 с. - Текст : непосредственный.

При наличии информации о трех и более организациях приводят наименование первой и в квадратных скобках сокращение [и др.].

Экологические, экономические и социальные аспекты лесоустройства и лесозащиты : тезисы докладов межрегиональной научно-производственной конференции (Брянск, 12 марта 2004 г.). Вып. 2 / МАНЭБ [и др.]. – Брянск, 2004. – 91 с. - ISBN 5-98573-002-6. - Текст : непосредственный.


Описание методических указаний

Организация и планирование : методические указания к выполнению курсовой работы для бакалавров направления подготовки 35.03.01 "Лесное дело", профиль подготовки "Лесное хозяйство" / Брянский государственный инженерно-технологический университет ; составители П. А. Дремук, С. Г. Кузнецов. – Брянск, 2016. – 20 с. - Текст : непосредственный.
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Леденев, А. Н. Физика : учебное пособие для вузов по направлению "Информатика и вычислительная техника" : в 5 книгах / А. Н. Леденев. – Москва : ФИЗМАТЛИТ, 2005. - Текст : непосредственный.
Кн. 1 : Механика. – 239 с. – ISBN 5-9221-0461-6.
Кн. 2 : Молекулярная физика и термодинамика. – 207 с. – ISBN 5-9221-0462-4.
Кн. 3 : Электромагнетизм. – 192 с. - ISBN 5-9221-0463-2.
Кн. 4 : Колебания и волны. Оптика. – 255 с. - ISBN 5-9221-0464-0.
Кн. 5 : Основы квантовой физики. – 247 с. - ISBN 5-9221-0465-9.

или

Леденев, А. Н. Физика : учебное пособие для вузов по направлению "Информатика и вычислительная техника" : в 5 книгах / А. Н. Леденев. – Москва : ФИЗМАТЛИТ, 2005. – 5 кн. - Текст : непосредственный.

Отдельный том

Леденев, А. Н. Физика. Учебное пособие для вузов по направлению "Информатика и вычислительная техника". В 5 книгах. Кн. 1. Механика / А. Н. Леденев. – Москва : ФИЗМАТЛИТ, 2005. – 239 с. - ISBN 5-9221-0461-6. - Текст : непосредственный.

или
Леденев, А. Н. Механика / А. Н. Леденев. – Москва : ФИЗМАТЛИТ, 2005. – 239 с. – (Физика : учебное пособие для вузов по направлению «Информатика и вычислительная техника» : в 5 книгах / А. Н. Леденев ; кн. 1). - ISBN 5-9221-0461-6. - Текст : непосредственный.
5. Примеры библиографического описания составной части (статьи, главы) ресурса

Статья, раздел…
… из монографического издания

… из учебника, учебного пособия

Смирнов, А. В. Типы и свойства дорожных конструкций / А. В. Смирнов. – Текст : непосредственный // Технология и организация строительства автомобильных дорог. Дорожные покрытия : учебник для вузов / под редакцией В. П. Подольского. – Москва : Академия, 2012. - ISBN 978-5-7695-7025-4. - Глава 1. - С. 6-38.

… из материалов конференции

Филиппова, Т. Я. Показатели, характеризующие экономическую устойчивость строительного предприятия / Т. Я. Филиппова, К. В. Савицкая. - Текст : непосредственный // Инновации в строительстве – 2019 : материалы международной научно-практической конференции (к 90-летию БГИТУ) (Брянск, 5-7 декабря 2019 г.) / Брянский государственный инженерно-технологический университет ; редакционная коллегия : И. Н. Серпик [и др.]. – Брянск, 2019. – С. 340-343.

Пикин, Д. Ю. Обследование конструкций покрытия здания по производству труб / Д. Ю. Пикин, А. С. Кожанова. – Текст : непосредственный // Молодежь и XXI век – 2016 : материалы VI-й международной молодежной научной конференции (Курск, 25-26 февраля 2016 г.) : в 3 томах / Юго-Западный государственный университет . - Курск, 2016. - Т. 3. - С. 286-289.

Инновационная технология устройства ограждающих конструкций с использованием пенобетона на основе активированных вяжущих / В. В. Плотников, М. В. Ботаговский, О. Г. Вощило [и др.]. - Текст : непосредственный // Инновации в строительстве – 2019 : материалы международной научно-практической конференции (к 90-летию БГИТУ) (Брянск, 5-7 декабря 2019 г.) / Брянский государственный инженерно-технологический университет ; редакционная коллегия : И.Н. Серпик [и др.]. – Брянск, 2019. –  С. 158-161. - Библиогр.: 3 назв.
… из монографии

Карпунина, Т. И. Системная диагностика социально-экономических проблем современного города / Т. И. Карпунина. - Текст : непосредственный // Экономические и социальные функции городов. Методология анализа : монография / Т. Д. Белкина, Т. И. Карпунина. – Москва : ИНФРА-М, 2018. – С. 26-28.

Статья…
…из сериального издания

… статья из журнала

Нелюбова, В. В. Силикатный кирпич с использованием минеральных модификаторов различного состава / В. В. Нелюбова, В. В. Строкова. – Текст : непосредственный // Строительные материалы. – 2021. - № 1-2. - С. 115-120. - Библиогр.: 14 назв.

Мартяхин, Д. С. Формула движения / Д. С. Мартяхин, Т. К. Комарова, Д. М. Немчинов. - Текст : непосредственный // Автомобильные дороги. – 2021. - № 2. - С. 122-124. - Библиогр.: 7 назв.

Данилов, Р. Г. Пожарные мобильные роботы / Р. Г. Данилов, М. А. Малкин, А. А. Добров, Г. С. Клейменов. - Текст : непосредственный // Строительные и дорожные машины. – 2021. - № 1. - С. 42-51. - Библиогр.: 10 назв.
Эксплуатационные характеристики полимерной композитной арматуры / В. А. Селезнев, В. А. Какуша, В. А. Ушков [и др.]. - Текст : непосредственный // Промышленное и гражданское строительство. – 2021. - № 1. - С. 42-50.

… статья из газеты

Силаев, В. Самое дорогое наследство / В. Силаев. – Текст : непосредственный // Брянская учительская газета. – 2017. - № 3. - С. 15.

Кистерный, Г. А. Поэзия Василия Рубцова / Г. А. Кистерный. – Текст : непосредственный // Лесовод (спецвыпуск). – 2010. - 29 окт. - С.12-14.
6. Примеры библиографического описания электронных ресурсов

Учебник, учебное пособие

Суворов, А. П. Основы полевых наблюдений. Полевое следопытство : учебник для вузов / А. П. Суворов. – 2-е изд., стер. – Санкт-Петербург : Лань, 2021. – 228 с. - ISBN 978-5-8114-6988-8. – Текст : электронный // Электронно-библиотечная система Лань : [сайт]. – URL: https://e.lanbook.com/book/153915 (дата обращения: 14.04.2021). - Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Меркелов, В. М. Лесное товароведение с основами древесиноведения : учебное пособие / В. М. Меркелов ; Брянский государственный инженерно-технологический университет. – Брянск, 2021. - 158 с. – Режим доступа: локальная сеть БГИТУ. – Текст : электронный.
	
Рассадина, Е. В. Биодиагностика и индикация почв : учебное пособие / Е. В. Рассадина, Е. Г. Климентова. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2018. — 168 c. — ISBN 978-5-4486-0127-9. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/70264.html (дата обращения: 07.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Жданова, И. В. Архитектурное проектирование : учебное пособие для СПО / И. В. Жданова, Н. Д. Потиенко, А. А. Кузнецова. — Саратов : Профобразование, 2022. — 101 c. — ISBN 978-5-4488-1380-1. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/116253.html (дата обращения: 07.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Военная топография : учебное пособие / Л. С. Шульдешов, В. А. Родионов, В. А. Софронов, В. В. Углянский. — Москва : КноРус, 2022. — 164 с. — ISBN 978-5-406-09664-2. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система Book.ru : [сайт]. — URL: https://book.ru/book/943629 (дата обращения: 08.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Педагогика высшей школы : учебник / Л. А. Даринская, Г. И. Молодцова, О. Б. Даутова [и др.]. — Москва : КноРус, 2023. — 194 с. — ISBN 978-5-406-10862-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система Book.ru : [сайт]. - URL: https://book.ru/book/947033 (дата обращения: 08.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Издание с указанием редактора

Организация и особенности проектирования экологически безопасных агроландшафтов : учебное пособие / Л. П. Степанова, Е. В. Яковлева, Е. А. Коренькова [и др.] ; под общей редакцией Л. П. Степановой. – 3-е изд., стер. – Санкт-Петербург : Лань, 2022. – 268 с. - ISBN 978-5-8114-2638-6. - Текст : электронный // Электронно-библиотечная система Лань : [сайт]. – URL: https://e.lanbook.com/book/206045 (дата обращения: 09.12.2022). - Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Издание с указанием составителя

Остеопороз у детей и подростков : учебно-методическое пособие / составители Н. Г. Киселева, Т. Е. Таранушенко. — Красноярск : КрасГМУ, 2018. — 46 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/131472 (дата обращения: 09.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Монография

Озеленение как фактор устойчивого развития городской среды : монография / М. Я. Бессмольная, Э. Г. Имескенова, С. В. Кисова, А. Д. Манханов. — Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2023. — 292 c. — ISBN 978-5-4497-1808-2. — DOI: https://doi.org/10.23682/124290. - Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/124290.html (дата обращения: 29.09.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей. 



Описание сборников статей, материалов конференций

Актуальные проблемы противодействия преступности в сфере высоких технологий : сборник статей по материалам конференции 20 января 2021 г. / составители : И. Ю. Никодимов [и др.] ; под редакцией В. Ю. Голубовского. — 2-е изд. — Москва : Дашков и К, 2022. — 124 c. — ISBN 978-5-394-04998-9. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/120690.html (дата обращения: 09.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Тенденции развития образования. Как спланировать и реализовать эффективные образовательные реформы : материалы XVII ежегодной Международной научно-практической конференции (Москва, 13–15 февраля 2020 г.) / под редакцией М. Г. Пугачевой. — Москва : Дело, 2020. — 322 c. — ISBN 978-5-85006-266-8. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/119167.html (дата обращения: 09.12.2022). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Описание законодательных материалов

О противопожарном режиме (вместе с «Правилами противопожарного режима в Российской Федерации») : Постановление Правительства РФ от 25.04.2012 № 390. – Текст : электронный // Техэксперт : [сайт]. – URL: http://docs.cntd.ru/document/902344800 (дата обращения: 10.06.2019).

Об образовании в Российской Федерации : Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ : с изменениями на 26 июля 2019 года. – Текст : электронный // Техэксперт : [сайт]. – URL: http://docs.cntd.ru/document/zakon-rf-ob-obrazovanii-v-rossijskoj-federacii (дата обращения: 28.09.2019).

Описание стандартов, нормативно-технической документации

ТЕР 81-02-27-2001. Часть 27. Автомобильные дороги : территориальные единичные расценки на строительные и специальные строительные работы. Брянская область : издание официальное. – Брянск, 2014. - Текст : электронный // Минстрой России [сайт]. – URL: https://minstroyrf.gov.ru/trades/view.territorial.php (дата обращения 05.04.2021).

ГОСТ Р 7.0.12–2011. Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке = System of standards on information, librarianship and publishing. Bibliographic record. Abbreviation of words and word combinations in Russian. General requirements and rules : национальный стандарт Российской Федерации : издание официальное : введен впервые : дата введения 2012–09–01 / утвержден Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии ; подготовлен ФГБУН «Российской книжной палатой» (РКП). – Москва : Стандартинформ, 2012. – Текст : электронный // КонсультантПлюс [сайт]. – URL: http://client.consultant.ru/site/list/?id=1011228185КонсультантПлюс (дата обращения 16.03.2021).

ГЭСН 81-02-46-2020. Сборник 46. Работы при реконструкции зданий и сооружений : государственные элементные сметные нормы на строительные и специальные строительные работы : утверждены 26.12.2019 : введены 31.03.2020 / Минстрой России. – Москва, 2020. - Текст : электронный // Минстрой России [сайт]. – URL: https://minstroyrf.gov.ru/trades/view.gesn-2020.php (дата обращения 23.03.2021).

Издание в целом

Теплова, Т. В. Инвестиции : учебник и практикум для вузов : в 2 частях. / Т. В. Теплова. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Юрайт, 2023. — 2 ч. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-01818-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512507 (дата обращения: 12.12.2022). - Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Отдельный том

Теплова, Т. В. Инвестиции. Учебник и практикум для вузов. В 2 частях. Ч. 1 / Т. В. Теплова. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Юрайт, 2023. — 409 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-01818-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512507 (дата обращения: 12.12.2022). - Режим доступа: для авторизир. пользователей.



Статья из материалов конференции, сборника статей

Сычева, А. А. Статистическое наблюдение уровня и динамики цен России / А. А. Сычева. – Текст : электронный // Проблемы и перспективы современной России : мнения нового поколения : труды Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых и студентов (Брянск, 25 ноября 2020 г.) / Брянский государственный инженерно-технологический университет. – Брянск, 2020. – С. 197-200. – URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=45737687&pff=1 (дата обращения: 12.12.2022). – Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Статья из журнала

Третьякова, Т. Н. Понятие, правовая форма и роль местных бюджетов / Т. Н. Третьякова. — Текст : электронный // Молодой ученый. — 2022. — № 24 (419). — С. 273-275. — URL: https://moluch.ru/archive/419/93134/ (дата обращения: 12.12.2022).

Нейрокомпьютерное моделирование контактной жесткости / Е. В. Лемешева, П. В. Тихомиров, А. М. Атрощенко [и др.]. – DOI 10.12737/20285. - Текст : электронный // Вестник Брянского государственного технического университета. – 2016. – № 2(50). – С. 156-166. – URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=26203723 (дата обращения: 12.12.2022). - Режим доступа: для авторизир. пользователей. 

С сайта в сети Интернет

Обязательный экземпляр. – Текст : электронный // Российская книжная палата : [сайт]. – URL: https://www.bookchamber.ru/oe.html (дата обращения: 12.12.2022).

Сайты, порталы, электронные журналы и пр.

Правительство Российской Федерации : официальный сайт. - Москва. - Обновляется в течение суток. - URL: http://government.ru/ (дата обращения: 12.12.2022). - Текст : электронный.

eLIBRARY.RU : научная электронная библиотека : сайт. - Москва, 2000 - . - URL: https://elibrary.ru (дата обращения: 09.07.2019). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. – Текст : электронный. 

Электронная библиотека : библиотека диссертаций : сайт / Российская государственная библиотека. - Москва : РГБ, 2003 - . - URL: http://diss.rsl.ru/?lang=ru (дата обращения: 20.07.2018). - Режим доступа: для зарегистрир. читателей РГБ. – Текст : электронный.

Вопросы государственного и муниципального управления. Public Administration Issues / учредитель Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики" ; главный редактор журнала Якобсон Л. И. - Москва, 2007 - . – Выходит 4 раза в год. - ISSN 1999-5431. - URL: https://vgmu.hse.ru/ (дата обращения: 12.12.2022). – Текст : электронный. 
Мультимедийные электронные издания

Информационные системы и технологии в экономике и управлении : электронный учебник / под редакцией В. В. Трофимова. – Москва : КНОРУС, 2013. - 1 CD-ROM : зв., цв. - OC Windows 2000/ХР/Vista/7 ; оператив. память 512 Mb ; SVGA монитор 1024х768 ; CD-привод ; зв. карта (любая). - Загл. с титул. экрана. – ISBN 978-5-406-01455-4. - Текст. Изображение. Устная речь : электронные.

Суэтин, А. А. Международные валютно-финансовые отношения : электронный учебник / А. А. Суэтин. – Москва : КНОРУС, 2010. - 1 CD : зв., цв. ; 12 см. - Windows 2000/XP ; процессор не ниже 500 MHz; оператив. память 64 Mb и более ; жест. диск не менее 40 Mb ; видеокарта с 8 Mb памяти и выше ; SVGA монитор 1024x768 ; CD привод 4x и выше (рекоменд. 16x) ; зв. карта. - Загл. с титул. экрана. – ISBN 978-5-406-00323-7. – Текст. Изображение : электронные.

Батушанский, А. В. Организационная структура и стратегия : учебный видеокейс по дисциплине "Организационное проектирование" / А. В. Батушанский. – Санкт-Петербург : Решение : учебное видео, 2009. - 1 CD-R (19 мин.) ; 12 см + 1 бр. - Загл. с титул. экрана. – Изображение (движущееся) : видео + Текст (визуальный) : непосредственный.

Видеоиздания

Жданов, В. Г. Алко и нарко опасность в России / В. Г. Жданов. – Москва : ИП Николаев, 2005. - 1 DVD : цв. ; 12 см. – (Я хочу жить). – Загл. с титул. экрана. – Изображение (движущееся) : видео.

Аудиоиздания

Большая энциклопедия классической музыки : mp3. – Москва : Бизнессофт, 2007. – 1 CD-ROM ; 12 см. – (Классика). - Windows 95/98/ME/2000/XP ; CPU Pentium 100 МHz ; RAM 16 Mb ; SVGA ; 4-х CD-ROM. - Загл. с титул. экрана. – Музыка : аудио.


7. Расположение документов в списке использованных источников

Библиографический список - составная часть библиографического аппарата, который содержит библиографическое описание использованных источников и помещается в конце научной работы.
Список литературы может называться: 
- «Библиографический список»; 
- «Список использованных источников»; 
- «Список литературы»;
- «Список используемых источников и литературы».
Список литературы по ГОСТу может составляться:
- в алфавитном порядке;
- в хронологическом порядке (в порядке опубликования книги или документов);
- в систематическом порядке (по научным направлениям);
- в порядке цитирования (упоминания в работе). 
Наиболее распространенным способом группировки является алфавитный способ.
Библиографический список может иметь разделы. Порядок их расположения следующий: официальные и нормативные документы, источники, литература, ресурсы Интернет.
1. Официальные и нормативные документы:
— Конституция Российской Федерации;
—международные акты, ратифицированные Россией (сначала идут документы ООН);
— федеральные конституционные законы;
— кодифицированные федеральные законы (кодексы);
— федеральные законы;
— указы Президента Российской Федерации;
— постановления Правительства Российской Федерации;
— нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти (приказы, письма и пр. указания отдельных федеральных министерств и ведомств);
— законы субъектов Российской Федерации;
— распоряжения губернаторов;
— распоряжения областных (республиканских) правительств;
— нормативные правовые акты муниципальных образований;
— акты судебной практики (акты Конституционного Суда Российской Федерации; акты Верховного Суда Российской Федерации; акты Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации; акты иных судов);
— ГОСТы;
— СНиПы, СП, ЕНИРы, ТУ и др.
Официальные и нормативные документы располагаются по юридической силе. Расположение внутри равных по юридической силе документов – по дате принятия, в обратной хронологии (от более новых — к старым).
2. Источники (статистические источники, источники личного происхождения (мемуары, дневники, переписка), архивные документы).
3. Литература (монографии, сборники, многотомные издания, учебно-методическая литература, статьи из сборников и периодических изданий, рецензии, авторефераты диссертаций, в том числе и на электронных носителях). 
Библиографические записи располагаются по алфавиту фамилий первых авторов или заглавий документов.
Работы авторов-однофамильцев располагаются в алфавите их инициалов, а работы одного автора — в алфавите заглавий книг или статей.
Литература на иностранных языках ставится в конце раздела после литературы на русском языке, образуя дополнительный алфавитный ряд.
4. Ресурсы Интернет (сайты, порталы). Названия и адреса интернет – сайтов располагаются в алфавитном порядке.
Список имеет сквозную единую нумерацию, следующую через все разделы.
