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Виртуальная выставка

Рубцов Василий Ильич
(1935-2010)
«Связующая нить таланта»
Виртуальная выставка продолжает серию 
«Учёные БГИТУ», посвященную 90-летию вуза.
Предлагаем вам познакомиться с очередной виртуальной выставкой из серии «Учёные БГИТУ», посвященной жизни, научно-творческой и педагогической деятельности доцента кафедры садово-паркового и ландшафтного строительства БГИТА (с 08.2014 г. Брянского государственного инженерно-технологического университета), кандидата сельскохозяйственных наук, Василия Ильича Рубцова «Связующая нить таланта».

Вашему вниманию предлагается краткий очерк жизни ученого, составленный на основе автобиографии. Статья «Пламенное сердце и страдающая душа» написана его учеником доцентом кафедры лесного дела Кистерным Григорием Анатольевичем.

Книги, представленные на выставке, находятся в фонде библиотеки БГИТУ.

Краткий биографический очерк
Василий Ильич Рубцов родился в 1935 году в с. Молодовое Шаблыкинского района Орловской области. Отец – Рубцов Илья Сергеевич (1903-1978 гг.) до Великой Отечественной войны трудился в колхозе, работал лесником. В 1944 году был призван в действующую армию. Воевал до конца войны, награжден пятью медалями. Мать – Рубцова Мария Стефановна (1904-1993 гг.) – колхозница, мать-героиня. Родила десять детей. 


С октября 1941 года семья Рубцовых находилась в немецкой оккупации, так что Василий Ильич с детства познал немецкий порядок «ordnung». В августе 1943 года немцы стали угонять мирное население с оккупированных территорий на запад для строительства оборонительных укреплений. Не миновала эта участь и семью Рубцовых. В декабре 1943 года они оказались в Минском концлагере. За период пребывания в лагере семья потеряла троих малолетних детей. В 1999 году Василий Ильич получил статус малолетнего узника.


После окончания войны В.И. Рубцов работал в колхозе: сначала подпаском, затем помощником комбайнера. Среднюю школу закончил в 1955 году и поступил в Брянский лесохозяйственный институт, который успешно закончил и получил диплом с отличием. После нескольких лет практической работы в Калмыкии и Рязанской области, В.И. Рубцов поступает в аспирантуру к профессору Б.В. Гроздову, видному ученому в области дендрологии и лесной селекции. После безвременной кончины Б.В. Гроздова, руководство аспирантурой осуществлял доцент Ф.М. Гуров. В 1966 году аспирантура успешно закончена и началась преподавательская деятельность в Бузулукском лесном техникуме. 
В 1968 году после защиты кандидатской диссертации В.И. Рубцов принят на работу в Брянский технологический институт на кафедру дендрологии и лесной селекции в качестве ассистента. В 1970 ему присвоено звание доцента. Как один из учеников профессора Б.В. Гроздова, Василий Ильич активно продолжает развивать его научную школу «Изучение дендрологического разнообразия Брянского края». К 2000 году завершен учет аборигенной и интродуцированной дендрофлоры Брянской области, разработаны рекомендации по использованию ценных растений в лесном хозяйстве, дендромелиорации, озеленении. 
Более пяти тысяч студентов прошли обучение у доцента Рубцова. Он зарекомендовал себя преподавателем высокой квалификации, опытным педагогом. Подготовлены десятки докладов и студенческих работ на смотры, многие из которых получили поощрения. Одна студенческая работа на Всероссийском смотре в 1994 году была отмечена медалью, а руководитель – дипломом. Более 25 студентов являлись соавторами его научных статей. 
Список публикаций В.И. Рубцова включает более 100 научных статей, 8 внутривузовских учебных пособий, более 30 методических разработок. На научно-технических конференциях разного уровня сделано около 40 докладов. Василий Ильич постоянно совершенствовал свою учебно-педагогическую и научную квалификацию. В 1970, 1980, 1986 годах обучался на Факультете повышения квалификации преподавателей при Московском лесотехническом институте. В 1975 году стажировался в Главном Ботаническом саду АН СССР и  на лесохозяйственном факультете Украинской сельскохозяйственной академии в Киеве; в 1985 году – в Ленинградской лесотехнической академии и Брянском педагогическом институте. В мае 1986 года закончил с отличием Университет марксизма-ленинизма. В 1996 году на курсах при Институте Экологии Международной инженерной академии изучал проблемы радиационной экологии. В 1999 году получил свидетельство «Об успешном завершении курса «Биоинтенсивной технологии». Обучение было организовано при Брянском государственном университете общественной организацией «Виола» при совместном сотрудничестве «Biointensive for Russia», «Ecology Action» и «Winrock Internаtional». В 2003 году прошел курс в «Обучающем центре инновационных технологий и компьютерных программ БГИТА».


Наряду с успешной педагогической деятельностью В.И. Рубцов проводил большую общественную работу: член и секретарь партийного бюро лесохозяйственного факультета, председатель профбюро и член месткома института (1970-1984 гг.); председатель организационно-методической комиссии контроля качества учебного процесса (1986-1987 гг.); председатель группы народного контроля вуза (1989-1999 гг.); член Президиума и председатель фенологической комиссии Брянского отделения Географического общества РФ; член проблемного совета по лесной генетике, селекции, семеноводству и интродукции Госкомлесхоза СССР (1990-1993 гг.); член научно-методического совета академии, председатель секции научной организации учебного процесса в вузе (1993-2005 гг.).


Как и многие творческие люди, Василий Ильич любил поэзию. Он и сам писал стихи. Собственный корреспондент газеты «Труд» Александр Федосов в 200 году так отмечал его творчество: «Доцент Василий Рубцов – единственный ученый, который свои лекции о деревьях читает в стихах…Тот, кто впервые его слушает, поражается: надо же додуматься до такого – лекции стихами читать! Не могут с экзотикой смириться и некоторые коллеги Рубцова по Брянской государственной инженерно-технологической академии: чудит доцент. Ладно бы чудил юнец зеленый, возжаждавший славы, но ведь ученому мужу седьмой десяток. Василий Ильич знает про эти шептания в кабинетах, но относится к ним с добродушным юмором. В конце концов, многие из трех тысяч студентов, которым он читал лекции, без затруднений воспроизведут по памяти что-нибудь лесоводческое «из Рубцова». Они восторгаются своим преподавателем. А сборники лекций и стихов Василия Ильича расходятся мгновенно. Василий Ильич пишет стихи давно, но рифмовать лекции стал лишь с десяток лет назад…». 


Вот высказывание о «поэтической дендрологии» В.И. Рубцова доктора биологических наук Л.И. Милютина: «Большое спасибо за присланные мне сборники Ваших стихотворений и тем более, за одно произведение, посвященное моей скромной персоне. Я небольшой специалист в области поэзии и потому не могу судить о Вашем поэтическом таланте. Но любого, даже не искушенного в поэзии человека не могут не взволновать Ваша искренность чувств, любовь к природе, активная жизненная позиция. Я уже не говорю о том, что мне, как специалисту доставляет наслаждение Ваша «поэтическая дендрология», которую я уже начал использовать в работе (я по совместительству читаю лекции по лесной селекции в качестве профессора Сибирского технологического университета)».
До конца своих дней Василий Ильич оставался верным своей профессии педагога высшей школы и воспитывал у студентов трепетное и бережное отношение к лесу, прививал интерес к учебе и, в частности, к изучению дендрологии.
За добросовестную и плодотворную деятельность в области образования и науки В.И. Рубцов был отмечен десятками почетных грамот, благодарственными письмами, знаками Минлесхоза и Минвуза, дипломом Государственного комитета РФ по высшему образованию за научное руководство студенческой работой, медалью «Ветеран труда». 
Как малолетний узник, награждался юбилейными медалями, «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» по Указу Президента Российской Федерации.

В январе 1981 года В.И. Рубцов занесен в Книгу трудовой славы БТИ.

19 мая 2010 года Василия Ильича не стало, но он всегда с нами в своих стихотворениях.

	Моё творчество

Сочинял я всю жизнь только прозу

И признаюся, как на духу,

Что писал про сосну и березу,

И про ель, и еще про ольху.

О Россия! Моя Евроазия! 

Все богатства твои не счесть: 

Видовое разнообразие, 

А еще также формы есть.

Хоть порою случались обиды,

Но не главное это все же.

Изучал я местные виды,

Иноземные виды тоже.

Подмечал у них все, что положено.

Развивается что на ветвях?

Все увиденное изложено

В очень многих моих статьях.

Хоть в природе таксонов много.

Для меня из них каждый дорог.

Отношенья не будет иного,

Потому, что я честный дендролог.

А стихи, часто тоже об этом, 

И над прозой у них перевес. 

Их писал, озаренный светом, 

Вдохновителем был Русский лес.


	М о я  с у т ь
«....Я не люблю себя, когда я трушу, 

Я не терплю, когда невинных бъют, 

Я не люблю, когда мне лезут в душу, 

Тем более, когда в нее плюют....»
В. Высоцкий

Я не люблю того, кто мне мешает, 

Не нравятся холодные дожди, 

Когда по делу очень поспешаю; 

Не принимаю слово: «Подожди!».
Я не терплю, когда всех унижают, 

Или в умах людей разброд, 

И сносит все, не возражает – 

Многострадальный мой народ.
Я не приемлю то и отвергаю, 

Что враг с экрана нам поет, 

И ненавидя, мысленно ругаю 

Тех, кто Россию продает.
Я ненавижу всякое уродство, 

Еще неискренность, цинизм, 

Отдельных наций превосходство, 

Ну и, конечно, экстремизм.
Я не люблю дурного слуха, 

Который сплетники несут, 

Ну и, когда в стране разруха, 

Лишь только в этом моя суть.


	Мой Брянск

Быть может летом иль весной, 
Отмытый чистою водой, 
Здесь, над красавицей Десной, 
Родился город молодой.

Среди лесов, ярких лугов, 
На перекрестке всех дорог... 
Видел немало ты врагов, 
Много разрух, людских тревог.

Трудились люди день-деньской, 
Встречали утренний рассвет... 
На битву звал Дмитрий Донской, 
Прибыл из Брянска Пересеет.

И так всегда, на зов страны, 
В минуты горестей, скорбя, 
Отчизне - верные сыны 
Сражались, не щадя себя.

За долгий путь - тысячу лет 
Город прославлен и воспет. 
Всегда в нем слышится окрест: 
« Шумел сурово Брянский лес...» 
Особенно хранится свято: 
«Громи захватчиков, ребята!»

Хранитель матушки-Руси, 
По возрасту Москвы постарше... 
Теперь, хоть у кого спроси, 
Ты в боевом строю на, марше.

Мой Брянск и труженик, и воин, 
Наград немалых удостоин. 
Так будь же долгие года 
На страже мира и труда.



	П р о с н и с ь,  п р и р о д а!
Зима - суровая старуха 

Одела саваном поля.

 Уснуло все, но шепчут глухо 

О чем-то с грустью тополя.
И не метель им вовсе снится, 

Хотя и белый снег вокруг, 

А звезд июньских вереница 

И тополиный белый пух.
Ну, вот ослаб мороз трескучий 

(Зимой ему никто не рад), 

Расправили деревья сучья, 

Как будто вышли на парад.
И призывают в небе звонко: 

«Проснись, природа, ото сна!» 

Не речь, а пенье жаворонка 

И долгожданная весна.

	Россия – Родина моя!
Россия, Россия! Небесные своды! 

В бескрайних просторах - особая стать. 

И многие здесь проживают народы, 

Для всех ты, Россия, им Родина-Мать.
Не счесть всех побед и великих свершений!

Немало ты видела горя и слез, 

Позора и смуты, еще разрушений, 

Но ты величаво стоишь, как утес.
Сквозь холод и зной, и другие невзгоды 

Ты сможешь, Россия, свой путь проложить 

В согласии жить будут вечно народы, 

Великой страною своей дорожить.
Будь же могучая! Будь и свободная! 

Пусть процветает твой гордый народ! 

Родина славная и благородная, 

В мире для многих надежный оплот.
	Камень Керн
Об этот камень Керн споткнулась, 
При этом может улыбнулась, 
А может быть воскликнув: «Ой!» 
Печальная пошла домой.
И Пушкин, может, в то мгновенье 
В душе молился за грехи; 
Про божество, про вдохновенье 
Он сочинял свои стихи.
Но через много, много лет, 
И мы за ними шли во след. 
Об этот камень, как Она, 
Споткнулась и моя жена.
За камнем бережно нагнулась, 
Слегка при этом улыбнулась. 
И что я вижу? Боже мой! 
Тот камень привезла домой.



Пламенное сердце и страдающая душа

Поэты не умирают, они уходят в бесконечность, пересекая линию излома жизни и оставляя нам частички своих озаренных душ. Давайте еще не раз вчитаемся в строки произведений Василия Рубцова, и почувствуем, как нетленная душа автора снова и снова сливается с окружающим миром, с близкими людьми, коллегами, природой и родным лесохозяйственным факультетом.

Поэзия - это самое подходящее средство, позволяющее почувствовать высшие планы сознания. Когда стихи приходят из озаренного разума - они претендуют на бессмертие. Поэзия становится величественной благодаря тому, что внесет в себе прикосновение истины, находящейся за пределами нашего мира и представляет собой словесные транскрипции вибраций добра, света и справедливости, притягиваемые нашими сердцами. 

Истинная поэзия содержит, по сути, предельное откровение. Это откровение, чистый замысел и ясную логику мы находим в стихотворениях Василия Ильича Рубцова.

Трепетное отношение к лесу, неразрывность связи человека и природы примечательно для многих его стихов: «Осенний лес», «В лесу», «Здесь, на опушке» и др.

Мироощущение в стихах Василия Ильича очень близко мне, да и, как я полагаю, многим другим людям, знавшим этого замечательного человека. Написанное остается, и когда я читаю «Дай, еще немного постою...» меня наполняет чувство благодарности к автору, лирический герой которого невольно проникает в мое сердце:

«...Мысль серьезная мозги мне гложет... 
Эту мысль я скрою, затаю. 
На Земле я только лишь прохожий: 
«Дай, еще немного постою...»

Он грустит о родной деревне, с которой утратил былую органическую связь. В его поэзии есть образы, заставляющие сопереживать, и пробуждать чувство уважения к труду крестьян, лесничих, педагогов, ученых. Душа, ушедшего от нас поэта, выходит из небытия, вновь и вновь оживает образ хорошего доброго друга, наставника, учителя, ЧЕЛОВЕКА!

Декларативность многих строк обусловлена профессиональными привычками автора - лектора, ученого-дендролога. Слова звучат призывно с убедительной поучительностью; автор стремится передать свою любовь, свой научный интерес к многогранной природе леса молодым слушателям-студентам простыми доступными словами, облаченными в одежды ритма и не лишенными музыкальности и глубокого смысла.

В его стихах часто встречаются экспрессивные и волнительные строки, понятные даже самому неискушенному читателю. В них много теплых слов о Природе-Матери, которая «... манит под шум лесов, под сень дубрав...»; «Любить природу - это значит - беречь её и умножать» и т.д. О тонкости и широте души говорят лирические произведения, романсы, посвящения любимой женщине. Благодарное чувство родины, прославление России, позитивное настроение патриота переданы в следующих стихах: «Я предан тебе...», «Русь дореформенная» и др.

Он ушел от нас трагически, как настоящий воин. Жизнь - это не только ожидание смерти, поиски смысла, любви и счастья, это - стремление утвердить себя, заявить о себе в научном, педагогическом и поэтическом пространстве и еще многое и многое другое, что удалось, сделать Василию Ильичу!

Политическая лирика Василия Ильича правдива и злободневна, лишена всякой душевной кривизны. В ней - верное ощущение реальности, нравственный, высоко духовный стержень с любовью к Родине, болью и тревогой за будущее потомков. Автор негодует, видя несправедливость властей, чиновников всех мастей, падение нравов, попрание светлых идеалов, на которых мы все воспитывались; и свой протест против этого ужаса, охватившего страну, он выражает, не боясь, призывами к борьбе и обращением к Богу и молитвами во спасение Отечества!

Потрясает до слез - «Спаси Россиюшку, спаси...». Перед собой мы видим честного человека, настоящего патриота, не согласного с действительным положением дел, для которого благо народа и его процветание - высший закон!!

Хороши также его стихи, посвященные памятным местам: «Неповторимый Тростянец», «Камень с аллеи Анны Керн», «По легенде про Валаам», «Трускавец».

Читая стихи, наталкиваемся на пророческое предчувствие личной трагедии, в словах обращенных к самому близкому человеку:

«...Снова тучи, не светит луна, 
И надежды уж нет никакой. 
Так, прощай, оставайся одна, 
Ухожу я на вечный покой».

Не хочется о Василии Ильиче говорить в прошедшем времени, так как рожденные им стихотворения живут в книгах, и чувствуешь тонкую, неповторимую, открытую, многострадальную, а иногда - ироничную великорусскую душу. Порой слегка грубоватая, порой до предела нежная манера изложения, простые, без изысков, фразы располагают к взаимному откровению и сближают.

И, обращаясь в те области бездны, где без устали кружит душа, получившая право на индивидуальность, я прошу: «В час безмерной печали очисти себя от всякого самообмана и самообольщения. Храня чистоту, гони прочь страхи и сомнения, и, укрепившись в истине своего предназначения, ты, выстоишь непременно. Если упадешь, то вновь восстанешь, если унесут тебя ветры смерти, туда, за линию излома, я горячо верю - ТЫ ВЕРНЕШЬСЯ обратно, если сильно желаешь снова повториться и пройти путем человеческих страданий до начала следующего пути.

Вот и память о Вас всколыхнулась: Вы в лекторском зале, 

Атмосфера согрета речами о бренном, земном. 

Светоносны глаза, от чего же так много печали, 

Извергаемой сердцем моим, что темнеет кругом?

Лентой льется тропа меж деревьев, потом - по спирали. 

Ивы шепчут о Вас и как будто о ком-то другом... 

Юной ночи улыбка, созвездий из призрачной дали 

Робкий блеск. Чаша жизни испита - глоток за глотком!

Уходя, становясь и свободным и столь одиноким, 

Боль утрат оставляете здесь, и в родных, и во мне... 

Целый мир - это Вы - очень близкий и очень далекий, 

Обещающий снова вернуться к цветущей Весне. 

В лес, как прежде, войти и, вдохнув полной грудью глубоко, 

Улыбнуться березоньке белой и стройной сосне!!

Доцент кафедры лесного дела Г.А. Кистерный

БИБЛИОГРАФИЯ НАУЧНЫХ РАБОТ
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	Рубцов, В.И.   Правда о Земле и людях: стихотворения / В.И. Рубцов.- Брянск, 2011.- 127 с.

	Рубцов Василий Ильич: биобиблиогр. указ. / Брян. гос. инженер.-технол. акад. Б-ка; сост.: О.А. Сидорова, О.И. Новикова; редкол.: Л.С. Филиппских, Э.Ф. Маслова.- Брянск, 2009.- 39 с.
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	Рубцов, В.И. Рубцов Василий Ильич / В.И. Рубцов // Брянщина лесная. Научно-производственные очерки. Сам о себе. Путь на производство и на производстве. Путь в науку и в науке. Т. 1 / сост.: В.П. Тарасенко [и др.]; Брян. гос. инженер.-технол. акад. [и др.].- Брянск, 2010.- С. 259-264.

В научной монографии обобщен 300-летний опыт лесного дела Брянщины - России (1707-2007 г.г.). Это своеобразно-уникальный научно-производственный отчёт многих поколений лесоводов - учёных и практиков всех рангов: от ассистента - до профессора и академика, от лесничего - до Министра лесного хозяйства России, а также их приемников - членов и руководителей Общественной организации учащейся - молодежи «Школьное лесничество» Брянской области, об их вкладе в развитие лесного дела Брянщины - России лесной.
Монография «Брянщина лесная» адресуется широкому кругу читателей: от учащейся - молодежи «Школьное лесничество», студентов техникумов, вузов и учителей и преподавателей образовательных учреждений; труженикам леса и села, всем любителям и защитникам Природы, и в первую очередь - Леса.



ФОТОГРАФИИ ИЗ АРХИВОВ
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	Учебные занятия по лесной таксации. 1957-58 уч. год.

2-й ряд, слева студент 3-го курса Рубцов В.


	В.И. Рубцов (справа) на демонстрации
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	Декабрь 1980 г. Последний звонок на ЛХФ, 5курс. 

2-й ряд, справа Рубцов В.И.

Фото Ю.Полякова


	Рубцов В.И. Фото Шкапо Е.Е.
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	В.И. Рубцов в рабочем кабинете


	Июнь 1998 г. Экскурсия студентов строительного факультета 

в Ботаническом саду им. Б.В. Гроздова
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	29 октября 2000 г. Рубцов В.И. с супругой Светланой Петровной 
у 300-летнего ясеня в Советском районе г. Брянска

	26 мая 2004 г. В дендрарии лесхоза им. Б.В. Гроздова
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	1 ноября 2004 года. Кафедра дендрологии, селекции и озеленения
В верхнем ряду третий справа В.И. Рубцов

	Кафедра садово-паркового и ландшафтного строительства
Верхний ряд, третий слева В.И. Рубцов
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	15 апреля 2005 г. Г.И. Митрофанова поздравляет 

В.И. Рубцова с 70-летием


	В.И. Рубцов и В.Ф. Рий
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	В.И. Рубцов с внуком Ильей

	Светлана Петровна и Василий Ильич Рубцовы 

на дачном участке
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	В верхнем ряду первый справа Рубцов В.И.
	Рубцов Василий Ильич




