ФГБОУ ВО «БРЯНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  УНИВЕРСИТЕТ»
	      

                                                    ПАМЯТКА

В целях  противодействия  коррупции и  недопущения   коррупционных   правонарушений  администрация  университета   доводит  до  сведения   граждан  следующую   информацию:
Коррупционное правонарушение: это деяние, обладающее признаками коррупции, за которое действующими правовыми актами предусмотрена гражданско-правовая, дисциплинарная, административная или уголовная ответственность. 
Если Вы   столкнулись  с   фактами   проявления  в  отношении  Вас   каких либо коррупционных  действий  со стороны  работников  университета  или  иных лиц, Вы  можете  довести   указанную информацию до  сведения  руководства  ВУЗа , а  также по своему усмотрению  можете обратиться с устным или письменным заявлением в правоохранительные органы по месту Вашего жительства или в их вышестоящие инстанции: 
В органы внутренних дел – районные или городские отделения (отделы, управления) милиции, отделы (управления) по борьбе с экономическими преступлениями, отделы (управления) по борьбе с организованной преступностью, Управление внутренних дел по Брянской области;
В органы прокуратуры – к районному прокурору, прокурору Брянской области 
В Следственное управление Следственного комитета при Прокуратуре Российской Федерации по Брянской  области;
В органы безопасности –   Управление ФСБ по Брянской области.
(точные  реквизиты  для  обращений  размещены  на  официальных  сайтах  правоохранительных органов)



                                                                     ЭТО ВАЖНО ЗНАТЬ

Устные сообщения и письменные заявления  о коррупционных преступлениях принимаются в правоохранительных органах независимо от места и времени совершения преступления КРУГЛОСУТОЧНО 

ВАС ОБЯЗАНЫ ВЫСЛУШАТЬ в дежурной части органа внутренних дел, приемной органов прокуратуры, следственном комитете, Федеральной службе безопасности и ПРИНЯТЬ сообщение в устной или письменной форме.  

ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО получить копию своего заявления с отметкой о его регистрации в правоохранительном органе или талон-уведомление, в котором указываются  сведения о сотруднике, принявшем заявление и его подпись, регистрационный номер, наименование, адрес и телефон правоохранительного органа, дата приема заявления.
В правоохранительном органе полученное от Вас сообщение (заявление) должно быть НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО ЗАРЕГИСТРИРОВАНО  и доложено вышестоящему руководителю для осуществления процессуальных действий согласно требованиям Уголовно-процессуального кодекса РФ.
ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО выяснить в правоохранительном органе, которому поручено заниматься Вашим заявлением, о характере принимаемых мер  и требовать приема Вас руководителем соответствующего подразделения для получения более полной информации по вопросам, затрагивающим Ваши права и законные интересы.
В СЛУЧАЕ ОТКАЗА принять от Вас сообщение (заявление) о коррупционном преступлении ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО обжаловать эти незаконные действия в вышестоящих инстанциях (районных, городских, республиканских, федеральных), а также подать жалобу на неправомерные действия  сотрудников правоохранительных органов в областную прокуратуру,  Генеральную прокуратуру Российской Федерации, осуществляющие прокурорский надзор за деятельностью правоохранительных органов и силовых структур.

